

λόλου. Ή τρυφερή αγάπη που έκρυβε μέσα του για την ωραία Μαρία Λουίζα, του έδινε φτερά και δύναμη.

Από την άλλη μεριά, το λάθος του Μάνοφελδ είχε φτάσει σε βαθμό παραφροσύας. Μη μπορώντας πια να συγκρατηθεί, άπετόλιμισε, λίγες ημέρες αργότερα, να εισόδηση κρυφά στο ιδιαίτερο διαμέρισμά της βασιλίσσης!

Όταν η Μαρία Λουίζα τον είδε να μπαίνει ξαφνικά στο δωμάτιό της, το αίμα πάγωσε στις φλέβες της.

— Γιατί τρέμεις έτσι; της είπε εκείνος και προχώρησε κοντά της. Είμαι φίλος σας και ως φίλος έχω και να σας βρωί... Μπαίνω σαν κλέφτης στο δωμάτιό σας, ναι. Μα τι θέλετε να κάνω, αφού με κάνετε να δωροδοκώ τους φίλους των ανακτόρων σας για να μπορώ να σας συναντήσω; "Α! κυρία, έτσι λοιπόν ανταμοίβετε την αφοσίωσή μου, τον έρωτα που τρέφω για σας!...

Παγγόταξ, δεν μπορούσε να συνεχίσει, ενώ η βασίλισσα τον κύταζε άποχαμένη, μη μπορώντας να συνέλθει από την κατάπληξη και τον τρόμο της.

— Ναι, σας αγατώ, επανέλαβε ο Μάνοφελδ, σας αγατώ! Ξέρετε ποιόν κίνδυνο διατρέχετε; Κινδυνεύει η ζωή σας, κυρία! Και μόνον ένας τρόπος υπάρχει για να σωθείτε, για να ζήσετε ετούτης... "Ας γεννηθεί ένας διάδοχος του θρόνου αυτού, και ο αυτοκράτορας μου θα είναι ο πρώτος που θα σας υποστηρίξει με όλες του τις δυνάμεις... Με καταλαμβάνετε; Ποιος θα είχε το δικαίωμα να σας κατηγορήσει γι' αυτό;

Σταμάτησε, για να ιδεί τι έντιμηση έκαναν στη βασίλισσα τα λόγια του.

— Μό τι βλέπω; είπε τότε και έπεσε στα πόδια της. Κλάιτε; "Ο, ναι, σας είπα, τα λόγια μου αυτά, που βγαίνουν μέσα από την καρδιά μου, συγκίνησαν την ψυχή σας... Θά ζήσετε, δεν είναι έτσι; Και θα ζήσετε για μένα, για γάμο μου!...

Μα την ίδια στιγμή η Μαρία Λουίζα άπεμάχησε το χέρι του, που ζητούσε να πιάσει το δικό της, και του έριξε ένα περιφρονητικό βλέμμα.

— Αυτά τα δάκρυα, μου είπα, τού είπα, αυτά τα δάκρυα... είναι για τον πατέρα μου, που δεν θα ξαναδώ πια!

— Πώς; έρωτῶσε ο Μάνοφελδ, προτιμάτε...
— Προτιμώ το θάνατο από την άτιμία! άπάντησε η βασίλισσα με ήρεμη φωνή.

Ή θαλαμηπόλος της βασιλίσσης χτύπησε στην πόρτα εκείνη τη στιγμή. "Ο Μάνοφελδ σηκώθηκε έξοργισμένος, πατεινωμένος, γεμάτος λύσσα. "Ανοιξε τη διπλανή πόρτα και έφυγε.

Μά η άμοιρη Μαρία Λουίζα κατάλαβε πια τότε πως η μέρα της ήταν μεσημένης. Το τραγικό της τέλος θα το ίδοιμε στο άλλο μας φύλλο.

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

Η ΑΤΥΧΙΑ ΕΝΟΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΥ

Μετά τη μάχη της Βαρκελώνης, ο άρχιστράτηγος των Γαλλικών στρατευμάτων, δούξ της Βαν δόμης, προηγάγε όλους τους αξιωματικούς που είχαν διακριθεί στην ιστορική εκείνη μάχη.

Επισημόνησε όμως έναν απ' αυτούς, τον πιο ικανό και γενναίο, ο οποίος μετά την ανακοίνωση των προαγωγών, παραισιάστηκε στον δούκα, για να του έκφραση τη παρόνοιά του.

Ο άρχιστράτηγος αναγνώρισε το δίκαιο των ισχυρισμών του και τού είπε:

— Λεπτοίμια πολύ για την παράλειψη, αλλά φαίνεται ότι το λάθος δεν όφείλεται παρά στην κακοτυχία σου.

Στο τέλος δε του παράγγειλε να περάση την άλλη μέρα, για να δει τι θα μπορούσε να γίνει.

Την άλλη μέρα που ξαναήλθε ο αξιωματικός, βρήκε τον δούκα καθισμένο σ' ένα τραπέζι, κοντά στο οποίο ύπηρχαν δυο σακκονιάλια ίσου μεγέθους και γεμάτα.

— Έπειδή δεν ύπάρχει καμιά κενή θέση να σε προβάσω, τού έλε ο άρχιστράτηγος, θέλησα να σε ανταμείψω μ' ένα μικρό δώρο. Έδώ πέρα, όπως βλέπεις, έφερα δυο σακκονιάλια. Τα ένα απ' αυτά περιέχει χυμιά νομισμάτα και το άλλο σιδερένια κομμάτια του ίδιου μεγέθους. Διάλεξε ζ.' όποιο σου τυχεί...

Ο αξιωματικός πήρε τότε το ένα απ' τα σακκονιάλια, άλλ' αυτό έτυχε να είναι το δεύτερο.

Κατόπιν αυτού επέισθη πια όριστικός για την άτυχία του, ύπέβαλε την παραίτησή του και πήγε να γίνει καλόγερος.

ΞΕΝΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΠΑΛΙΟ ΑΓΑΛΜΑ

(ΤΟΥ ΖΑΝ ΡΙΣΙΕΝ)

Μονάχα το παλιό άγαλμα του πάγκου Ξεχασμένο σε μιά γωνιά, από το χλοοδόκησσο μισοκρυμμένο, κοιτόταν. Φτωχό μου άγαλμα! Στάθιμα με σιμπίλινα. Είμαι απ' αυτούς που κάποτε γυρνούν στ' άρχαία τα χρόνια, σκαρφοτό άγαυοτών τ' άπάλευτα μάγουρα να κιντίζον και την καρδιά σ' διάλεξη τη φύση να μοιάζον. Το θάνατο έδωξα από κει και μιά στιγμή μονάχα για να τού δώσω τη χαρά να ξεναζήση τάχα, στους μακρινούς σά ναμιασε κειφούς που τα δικά του τραγούδια ξεχωρίζαν στη χώρα του εκεί κάτω, κειώθηκα πως πίστευα στη δύναμη του άζωμα και τον τραγούδησα μ' αυτούς τους στίχους μου στο στόμα: «Φύλακα ίερό της σκοτεινής σπηλιάς, όδε άναβούζει το ρινάκι που στα πόδια σου κινιάται μοιρομαρξίσει, σὺ που ο κισσός όλόγρια κεντρίσεται τά πλευρά σου με μαύρα φύλλα πιο πολύ έσωπίζει τη θοριά σου, σὺ που μέσ' στ' άστρα γενναία που γελιά με κελωσύνη, ο Πάν, που μοιροκλινόντας τά μύτια από την κρηνη κινιάται μιν άζαφρα καμιά κρηνη ξυνθή τ-οβάλλει κρατώντας με τά χέρια της τη στάμνα στο κεφάλι, τά χέρια μου σουφρονόνας με τέχνη έγώ έδώ πέρα θα τ' άκουαίτησσο στη χριστή ρηκωόταλη φλογέρα το πιο όμορφο τραγούδι μου για σένα, ο Πάν, να



κι' ως ο οινόχθος ο Όλιμπιος, ο Δίας, απ' το μεγάλο το θρόνο τ' άγιο νέκταρ του κερνάει στάλα με στάλα, με των γιδιών μου έτσι τ' άγχο θα σε ποτίσω γάλα κι' ο μαλιμαρός ο τράγος μου κίτων απ' το ίερό να- (χάλο) του πορφυρό αίμα απ' το λαϊκό δώρο θα σου προσφέρη, για να γεμίσουν βόσκοντας τού χρόνου στα χορτάρια του καταβιού μου τά μαυρά που σφροντάται μαστάρια, το σερνικό να ρίχνεται μ' όμνη το κελωαίρι, κατόπια κάθε γίδα μου ζεμάρ να μου φέρη, θεε τών βοσκών με τού κισσού ντυμένη τη γαλήνη, σὺ που μέσ' στ' άστρα γενναία σου γελιά με κελωπύνη.

ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ Σ' ΕΝΑ ΔΑΓΟ

(ΤΟΥ ΖΑΝ ΡΙΣΙΕΝ)

Τότε που οι άνθοι λαμπακοποιόν στα χυμοκλάδια κι' (δταν) η μαύρη μου άσχη των μακριών αυτιών όρθη φανόταν πάνω απ' τις βούξες, πρόσνες και τρυφερές ιβόδια, που άναμιασ τους παίζοντας συχνά έφερα στο στόμα, μέσ' στη φωλιά μου ενώ ήσυχα κοιμώμουνα μιά μέρα ήθε άζαφρα η μικρή Μαριού. Πετιέμα. Ήθελο πέρα να φρωτο. Μά ήμωνα μαζός και τόσο φοβισμένος! Στά δυο της χέρια μ' έσφ:ξεν αυτή: ήμωνα σελβαίο- (μέγους)

Πολύ η χαρτωμένη μου κυρά μ' αγάτα κείνη, Πόσες φροντίδες, τί στοργή για με και κελωσύνη! Πώς μ' έπαυον στα γόνατα κάθε όρα τα μικρά της και με φιλούσε! Τι γλυκά ποίτησε τά φίλιά της! Θυμιάμα άζωμα τη μικρή φωλιά που στο κρεβάτι πλάι το δικό της μοζακε, παντοτεινά γιοματή με χόρτα, μ' ήλιο, μ' άνοιξη, με λουλούδια απ' το δάσο, τά ελευτέρα χορώφια μου ζητώντας να ξεχάσω. Μά η γλήη η κομμένη δροσερή μορφή να μένη άζωμα; Κάλιο από τ' άνθια στο παχνί τ' άσπράγαθο στο χωμα- κελωότερος ο ξαρνικός κίντυνος είνε, φίλοι, γίλιες φροές απ' τη σελβαία με τόν αίωνα Άπορλή. Της πρώτης ζωής μου η μακρονή θήμηση με κρατούσε και κίσιος πόθος άγνωστος άλλού με προσκαλύπτε. Θλιβωμουν κι' έτσι την καλή Μαριού άποχαρετόνας πύθωνα μέσ' στα χέρια της τη λεπτερά ζητόντας.

Μεταφρ. Γ. ΚΟΤΖΙΟΥΛΑ

Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΛΑΩΝ

ΙΣΠΑΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

"Όποιον αγαπά ο Θεός, τον βάζει να κατοικήτη στη Σεβίλλη.
— "Αν έρθη καμιά γυναίκα και σου ζήτηση δικαιοσύνη, προσάθησε να μνή την παρακινιάς.
— "Όποιος δεν εινε τη Γρενάδα, δεν εινε τίποτε.
— Δώσε πέτρες σ' έναν Καταλανό κι' αυτός θα βγάλη απ' αυτές φροιά.
— Το καλύτερο ζάρι είνε εκείνο που δεν παί- ζεται.

